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In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie vond op 

woensdag 12 mei 2021 een debriefing plaats met minister-president Jan Jambon 

over de beslissingen van het Overlegcomité van dinsdag 11 mei 2021 over de co-

ronapandemie.  

 

(Deze vergadering werd georganiseerd als videoconferentie.) 

I. Toelichting door Jan Jambon, minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 

Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management 

In het kader van de voorafgaande schriftelijke vraagstelling heeft minister-presi-

dent Jan Jambon van drie fracties vragen ontvangen, die hij per thema zal beant-

woorden. CD&V vraagt in het algemeen in welke mate rekening is gehouden met 

het advies van de GEMS en welk antwoord erop werd geformuleerd. Dat laatste 

komt aan de federale eerste minister toe als voorzitter van het Overlegcomité, 

onderstreept de minister-president. Over de teneur ervan werd formeel niets af-

gesproken. Verder verzekert hij dat wel degelijk rekening wordt gehouden met de 

genoemde adviezen, wat echter niet gelijkstaat met het klakkeloos en integraal 

overnemen ervan. De laatste brief van de groep kwam om 1 uur ’s nachts toe, voor 

een vergadering van het Overlegcomité die om 9 uur begon. Hij werd geïnterpre-

teerd als een reeks waarschuwingen voor te verregaande versoepelingen, waar-

mee rekening werd gehouden. Niemand rond de tafel had immers de intentie om 

te grote risico’s te nemen. Het is en blijft echter een advies, waarbij men niet 

verplicht is om het integraal over te nemen. Maar het heeft dus wel degelijk een 

rol gespeeld bij de deliberaties. 

 

Voorts was er een reeks vragen van de N-VA, het Vlaams Belang en CD&V over de 

evenementen. De N-VA wil weten in welke mate de beslissing van het Overlegco-

mité over het heropstarten van cultuur, sport en andere evenementen in lijn ligt 

met het goed voorbereide plan dat door Vlaanderen uitgewerkt werd. De minister-

president legt uit dat de Vlaamse Regering met cultuur de werking in niet-profes-

sionele zalen bedoelde zoals die van amateurtoneelverenigingen in een parochie-

zaal. Andere voorstellingen vallen in het Vlaamse plan onder de noemer van de 

evenementen. Wat sport en ook jeugd betreft, is de zaak integraal overgenomen.  

 

Wat cultuur betreft, heeft het Overlegcomité een onderscheid gemaakt. Voor zaken 

als repetities en socioculturele activiteiten is over het geheel genomen de insteek 

van het Vlaamse plan gevolgd: vijftig personen in juni, honderd in juli en tweehon-

derd in augustus. Dat geldt ook voor jeugd, club- en socioculturele activiteiten, en 

dat zowel binnen als buiten. Voor evenementen in de brede zin gelden maxima, 

maar men kan ook gebruikmaken van de tijdens een vorige versoepeling inge-

voerde CIRM-techniek om van de algemene beperking af te wijken op basis van 

infrastructurele criteria zoals verluchting, het aantal in- en uitgangen en de zaal-

opstelling. Die mogelijkheid geldt vanaf 9 juni ook voor de amateurkunsten, waar-

door de capaciteit veel hoger wordt dan in het Vlaamse plan was voorzien.  

 

Omgekeerd is er voor evenementen in het algemeen een maximumcapaciteit die 

lager is dan in het Vlaamse plan was voorzien, erkent de minister-president, en 

daarom heeft hij tijdens en na de vergadering verklaard dat die toegelaten capa-

citeit voor hem een minimum is dat op een volgende vergadering van het Overleg-

comité kan worden opgetrokken als de cijfers gunstig blijven evolueren. Voor juli 

is nu bij evenementen binnen 2000 personen afgesproken tegenover 3500 in het 

Vlaamse plan. Voor augustus bedragen deze cijfers respectievelijk 3000 tegenover 

5000. Bij evenementen buiten gaat het om 2500 tegenover 5000 voor juli, en 5000 

tegenover 10.000 voor augustus. Bij volgende vergaderingen van het Overlegco-

mité zal de minister-president dan ook proberen deze cijfers nog wat op te rekken, 
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als de coronacijfers tenminste gunstig blijven evolueren. Op het specifieke geval 

van de festivals gaat hij straks in. 

 

Hoe dan ook hebben de evenementen- en de cultuursector nu toch een basis voor 

de organisatie van evenementen doordat de Vlaamse Regering een en ander in 

beweging heeft gezet om perspectief te bieden voor de zomer met een onder-

bouwde versoepeling, besluit de minister-president. Hij is dan ook zeer tevreden 

met hetgeen de dag voordien uit het Overlegcomité is gekomen.  

 

Het zomerplan bevat tal van data en gekoppeld daaraan een maximumaantal per-

sonen voor de verdere versoepelingen, merkt de N-VA verder op. Werd op het 

Overlegcomité beslist dat die worden herbekeken, vraagt de fractie. Welnu, voor 

een aantal categorieën is al perspectief geboden tot augustus en vaak zelfs sep-

tember. Meestal gaat het om zaken die flink wat organisatie vereisen. Voor een 

aantal andere categorieën is de situatie voor juni vastgelegd. Ze komen opnieuw 

op de agenda van het volgende Overlegcomité voor wat juli betreft. Meestal gaat 

het om zaken die niet zoveel voorbereidende organisatie vergen, zoals de horeca 

binnen en buiten. Hetzelfde voor de sociale contacten thuis, waarvoor het aantal 

voor juni op vier is vastgelegd. Het is duidelijk dat dit in de volgende maanden zal 

evolueren, maar dat is nog niet vastgelegd. De minister-president merkt op dat 

het laatstgenoemde aantal niet toevallig hetzelfde is als dat voor het aantal perso-

nen aan een horecatafel. De zaken sporen dus wel degelijk met elkaar. 

 

Daarop gaat hij zoals beloofd in op de festivals, waarover de N-VA en het Vlaams 

Belang vragen indienden. De N-VA wil weten of beslist werd wanneer het vaccina-

tiepaspoort en de sneltests worden ingevoerd en voor welke evenementen, en hoe 

de controle zal verlopen. Het Vlaams Belang merkt op dat vanaf 13 augustus op-

nieuw festivals mogelijk zijn. Daarbij is een vaccinatiepaspoort of een negatieve 

test verplicht. Er werd altijd gesteld dat iedereen de kans moet gehad hebben om 

gevaccineerd te worden. Zal dat lukken tegen 13 augustus? Wat met mensen die 

antistoffen hebben? Hoe wordt dat paspoort decretaal, wettelijk en juridisch gere-

geld?  

 

De minister-president legt uit dat men op drie manieren toegang tot een festival 

kan krijgen, waardoor iedereen de opportuniteit heeft om binnen te raken, ook wie 

op dat moment nog niet gevaccineerd kon worden. De eerste manier is dat men 

over een coronaticket beschikt. Anders dan de European Green Pass om te reizen 

binnen en buiten Europa, die waarschijnlijk een lang leven zal beschoren zijn en 

waarvan veel zal afhangen, moet de regeling van de toegang tot evenementen als 

festivals volgens het Overlegcomité tijdelijk blijven en ophouden op het moment 

dat iedereen de kans heeft gekregen zich te laten vaccineren. Daarom wordt de 

European Green Pass omgezet in een tijdelijk coronaticket, op dit moment tot eind 

september. Daarna kan het geen exclusieve manier meer zijn voor toegang. Het 

ticket wordt tijdelijk gebruikt als fastlaneticket in de overgangsperiode waarin nog 

niet iedereen gevaccineerd is. Wie gevaccineerd is sinds twee tot drie weken zal 

dus toegang hebben tot een festival. Ook wie een negatieve PCR-test van de laatste 

48 uur heeft, kan zo binnen. Wie geen van beide kan voorleggen, kan ter plaatse 

een sneltest ondergaan. Op die manier kan iedereen die niet positief test, toegang 

krijgen tot een festival. Het is heel duidelijk de bedoeling om wie gevaccineerd is, 

niet positief te discrimineren.  

 

Het systeem treedt in werking vanaf 13 augustus voor buitenactiviteiten en vanaf 

1 september voor binnenactiviteiten, zoals in het Sportpaleis of Vorst Nationaal. 

De modaliteiten worden contractueel vastgelegd met de organisatoren. De minis-

ter-president wijst er nog op dat deze regeling beperkt is tot mensen binnen de 

Europese Economische Ruimte, dat wil zeggen de EU plus Zwitserland, Noorwegen 

en het Verenigd Koninkrijk. Omdat zij sluitend en veilig is, is het niet nodig op dit 

moment om bijkomend maxima op te leggen. Zij geldt tot 30 september, omdat 
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het Overlegcomité ervan uitgaat dat daarna, tot bewijs van het tegendeel, de si-

tuatie opnieuw min of meer normaal is. 

 

De wetenschap is nog niet uit de discussie over antistoffen. Of mensen die besmet 

geweest zijn met corona voldoende antistoffen hebben is geen uitgemaakte zaak. 

Op dat vlak wil het Overlegcomité dan ook geen risico nemen, ook al gaan ze wel 

opgenomen worden in de Europese Green Pass. Voor de juridische vastlegging van 

een en ander moeten er nog een wettelijke basis en een samenwerkingsakkoord 

komen tegen half augustus. Er is immers uitwisseling van gegevens nodig. De er-

varing leert dat zoiets snel kan gaan. 

 

Verder vraagt CD&V of, als CERM voorhanden is, erediensten kunnen verlopen met 

tweehonderd personen binnen of vierhonderd buiten. Het antwoord luidt dat niet 

CERM maar CIRM hierbij een rol speelt. Het gaat dus niet om het risicobeheer van 

evenementen maar van infrastructuur. Voor de erediensten biedt CIRM een uitzon-

dering op de maxima die zijn afgesproken voor juni, namelijk honderd personen 

binnen en tweehonderd buiten, en op de maxima die zijn afgesproken voor juli en 

augustus, respectievelijk tweehonderd en vierhonderd. Infrastructuur als die van 

de kathedraal van Antwerpen biedt immers mogelijkheden om meer mensen te 

ontvangen op een veilige manier.  

 

Ook kermissen mogen vanaf 9 juni opnieuw opstarten, merkt het Vlaams Belang 

op. Aan welke beperkingen worden foorkramers onderworpen? De minister-presi-

dent antwoordt dat het protocol voor de markten van toepassing is tot juni en juli. 

De modaliteiten zijn dezelfde, eten en drinken mag. Vanaf augustus zijn er geen 

beperkingen meer op kermissen, noch op rommelmarkten en braderieën.  

 

Als antwoord op de vragen van de N-VA en het Vlaams Belang over reizen, deelt 

de minister-president mee dat er nog geen definitieve uitspraak van het Overleg-

comité is omdat de Europese besluitvorming nog niet rond is. De Europese Raad 

van staatshoofden en regeringsleiders heeft een akkoord, maar er loopt nog over-

leg met het Europees Parlement en de Europese Commissie met het oog op een 

definitief standpunt. Dat zou een kwestie zijn van een paar weken, waarna het 

Overlegcomité een regeling kan treffen. Nu al is duidelijk dat het de bedoeling is 

dat mensen met een Green Pass in Europa kunnen rondreizen zonder quarantai-

neverplichting.  

 

CD&V en het Vlaams Belang hebben vragen over de CO2-meters. De minister-pre-

sident stelt dat ze verplicht zijn in de horeca. De sector heeft ook geen problemen 

met de opname ervan in zijn protocol. De investering kost ook niet meer dan 50 

tot 60 euro. Op de vraag welke initiatieven worden genomen om horecaonderne-

mingen te begeleiden en wanneer, verwijst hij naar de sector. Er werd wel afge-

sproken dat handhaving en inspectie in het begin geen repressieve maar veeleer 

een coachende modus zullen aannemen. In de zomermaanden is het bovendien 

redelijk gemakkelijk om de hoeveelheid CO2 op een goed niveau te houden via 

verluchting. Als het in het perspectief van de wintermaanden investeringen vereist, 

is dat natuurlijk een ander paar mouwen, erkent hij. Over hun rol in het onderwijs 

is nog overleg nodig tussen de betrokken onderwijsministers. 

 

Op de vraag voor welke sectoren de protocollen nog verder op punt moeten worden 

gesteld en wat de timing is, antwoordt hij dat er in de meeste sectoren al een is. 

Ze moeten er in elk geval zijn voor de opening. Voor de horeca binnen is dat 9 

juni. Op de genoemde CO2-meter na, is het protocol in kwestie rond. De protocollen 

voor de jeugdactiviteiten en -kampen zijn al in gebruik, nu voor 25 personen en 

vanaf 9 juni voor 50 personen. Ook die voor erediensten, huwelijken en begrafe-

nissen zijn er al, net als voor kermissen. Die voor bioscopen wordt voor de her-

opening op 9 juni wel herbekeken op ventilatie. Sauna’s, jacuzzi’s, hamams en 

dergelijke hebben hun protocollen. Idem voor dierentuinen, pretparken, binnen-
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speeltuinen, bowling en fitness, en ook voor niet-professionele sportwedstrijden en 

trainingen. In al de genoemde sectoren blijven de bestaande protocollen bestaan, 

en moet waarschijnlijk slechts bekeken worden of er ondertussen geen dingen ge-

wijzigd zijn. Grosso modo is het protocollengegeven dus onder controle.  

 

Jeugdactiviteiten kunnen in juni nog niet met overnachting. Of dat ook voor school-

activiteiten zoals zee- of bosklassen geldt, informeert CD&V. Daarover is door de 

ministers van Onderwijs gecommuniceerd dat vanaf 1 juni meerdaagse schooluit-

stappen kunnen. Voortaan mogen ook twee klassen op dezelfde bus, wat de kost-

prijs verlaagt en de mogelijkheden vergroot in het kader van de maximumfactuur.  

 

Het hoger onderwijs wordt niet vergeten zoals Vlaams Belang suggereert, maar zit 

nu in de examens. Voor de studenten valt er dit academiejaar dus niet veel meer 

te winnen. Wel duidelijk is dat er overleg tussen de rectoren zal zijn voor de opstart 

van het volgende academiejaar, waarna ze het resultaat daarvan meedelen aan de 

ministers van Onderwijs. Voor het huidige academiejaar heeft contactonderwijs 

helaas niet veel zin meer, anders dan in lagere en middelbare scholen. Bedoeling 

is wel om het nieuwe academiejaar met volledig contactonderwijs te kunnen star-

ten, verzekert hij. 

 

Wat met de jeugdcompetitiesportwedstrijden, vraagt men. Wanneer zijn er op-

nieuw competitiemogelijkheden? Het antwoord luidt: vanaf 9 juni. Het Vlaams Be-

lang peilt ten slotte nog naar het WK Wielrennen met publiek dat uit de hele wereld 

naar Vlaanderen wil komen. Tot nader order blijft de oproep voor buiten gelden: 

maximaal tien mensen, met afstand, langs het parcours. De minister-president 

heeft de indruk dat die regels bij wielerwedstrijden tot nu toe redelijk goed zijn 

opgevolgd.  

 

Hij deelt ten slotte nog mee dat het Overlegcomité de volgende keer samenkomt 

op 29 mei. 

II. Bespreking 

1. Vragen en opmerkingen van de leden 

1.1. Tussenkomst van Jeremie Vaneeckhout 

Jeremie Vaneeckhout onderstreept dat het voor zijn fractie van belang is dat de 

genoemde protocollen tijdig af zijn en dat debatten zoals die over het plexiglas 

voortaan vermeden worden, waarbij hij de CO2-meters als voorbeeld geeft van iets 

wat niet te laat duidelijk moet zijn. Verder is hij het ermee eens dat de festival-

strategie niet wordt beperkt tot vaccinatie, maar het lid roept wel op tot gratis 

tests, want ze mogen geen extra drempel worden voor doelgroepen die het al 

moeilijk hebben. Tot slot bepleit hij een vooruitstrevende houding in de stelselma-

tige versoepeling van de sociale contacten thuis, kwestie van die in balans te hou-

den met de grootschalige verruiming van bijvoorbeeld festivals. Verder verzekert 

hij de minister-president dat zijn fractie hem steunt in zijn voortrekkersrol op dat 

vlak. 

1.2. Tussenkomst van Peter Van Rompuy 

Peter Van Rompuy merkt op dat om de doelstellingen te halen van de vaccinatie-

strategie – die de pijler is van het versoepelingsproces – de bereidheid om zich te 

laten vaccineren essentieel is. Die is, zo leren landen als de VS met een voorsprong 

in de race, lager naarmate men jonger is. Neemt de regering initiatieven om die 

vaccinatiebereidheid te stimuleren door mensen te motiveren?  
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Verder doet het vrijheidsplan ook het debat over de relance heropleven. Werden 

over de steunmaatregelen al beslissingen genomen of lopen de huidige gewoon 

door? Werd door het Overlegcomité al een termijn bepaald of niet? Als alle sectoren 

weer opengaan, is een geleidelijke overgang van steun- naar relancemaatregelen 

immers onafwendbaar.  

1.3. Tussenkomst van Maaike De Vreese 

Volgens Maaike De Vreese is de evenementensector opgelucht en ook voldoende 

verantwoordelijk om voorzichtig te blijven. Zij begrijpt dat voor het wegnemen van 

de vragen die leven bij de reissector, nog gewacht wordt op de Europese Unie. 

Verder sluit het lid zich aan bij het pleidooi voor tijdige en duidelijke protocollen en 

het vermijden van chaos en verontwaardiging bij sectoren ten gevolge van aan-

passingen op het laatste ogenblik. Ook zij peilt tot slot naar de manier waarop met 

de steunmaatregelen zal worden omgegaan bij verdere versoepelingen – maar 

mogelijk is dit veeleer een kwestie voor de minister van Economie. 

2. Antwoorden van minister-president Jan Jambon 

Voor wat de sociale contacten betreft, denkt minister-president Jan Jambon dat er 

maar weinig keuzes zijn. Nu zijn het er vier, in de volgende (tussen)stap – mis-

schien ergens in juli – tussen vier en tien, en daarmee zal het qua beperkingen zo 

ongeveer gedaan zijn. De vergelijking met de massale opkomst voor festivals klopt 

niet, want dat mag pas eind augustus. Hij verwacht dat tegen dan ook de sociale 

contacten volledig losgelaten zullen zijn. De minister-president wijst er nog op dat 

een festival organiseren een ingrijpender voorbereiding vraagt dan een ontvangst 

thuis.  

 

Volgens hem wordt de vaccinatiepas, die toegang biedt tot de snelle rijstrook bij 

de festivalingang, een grote motivator voor jongeren. Daarnaast is de Vlaamse 

Regering vorige vrijdag gestart met een campagne om de vaccinatie te promoten, 

waarin ook een boodschap naar het jongere publiek gaat. In de opeenvolgende 

stappen wordt telkens rekening gehouden met de doelgroep die aan de beurt is in 

de vaccinatie. De minister-president blijft vertrouwen op een hoge vaccinatiebe-

reidheid. De cijfers tonen immers dat vaccinatie effectief is. Bij de 65-plussers in 

Vlaanderen is inmiddels rond de 95 procent gevaccineerd, een percentage dat tot 

de wereldtop behoort. 

 

Wat het Plan van de vrijheid en de relance betreft, herinnert hij eraan dat de eerste 

fase van steunmaatregelen liquide middelen biedt aan ondernemingen om te over-

leven. Zij wordt geleidelijk afgesloten en stoppen voor wat de horeca betreft waar-

schijnlijk op 9 juni voor wie binnen weer gasten kan ontvangen. Discotheken 

daarentegen weten vandaag nog niet wanneer ze weer kunnen opengaan, wat be-

grijpelijk is in deze fase van de crisis. Zolang dat niet het geval is, blijven voor hen 

de steunmaatregelen verder lopen. De minister-president beseft dat sectoren die 

mogen opengaan, niet noodzakelijk dezelfde dag al omzet of winst boeken. De 

steunmaatregelen zijn dan ook gebaseerd op omzetverlies ten opzichte van de 

referentieperiode in het jaar voor corona. Zolang dat verschil significant is, lopen 

wat hem betreft de steunmaatregelen in die sector verder.  

 

Daarop volgt de tweede fase, die van de solvabiliteit. Daarvoor dient het instru-

mentarium van VLAIO en – voor de grotere dossiers – PMV, waarvan hij achterge-

stelde leningen en kapitaalparticipatie als voorbeelden geeft. Ten slotte is er het 

relanceplan Vlaamse Veerkracht om de economie in het algemeen vooruit te stu-

wen. 

 

 



804 (2020-2021) – Nr. 1 9 

  Vlaams Parlement 

Maaike De Vreese verwijst hij voor de verdere opvolging van haar vraag door naar 

de Commissie voor Economie, Werk, Sociale Economie, Wetenschap en Innovatie. 

 

 

Steven VANDEPUT, 

voorzitter 

 

Maaike DE VREESE, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

CERM COVID Event Risk Model 

CIRM COVID Infrastructure Risk Model 

GEMS Groep van Experts voor Managementstrategie van COVID-19 

PMV ParticipatieMaatschappij Vlaanderen 

VLAIO Agentschap Innoveren en Ondernemen  

VS Verenigde Staten 

WK wereldkampioenschap 

 

 

 


